屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級性別平等課程教學設計
	主題名稱
	紅公雞
	設計者
	陳秋忍

	適用年級
	一年級
	授課節數
	3節(120分)

	學校課程內涵

	●關鍵能力
	■閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	■性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
利用繪本教學喚起學生對生命的珍惜與熱愛，喚起學生心中的愛心和責任感，探討兩性平等議題，知道愛護小生命是不分年紀大小、性別，進而發心付諸行動，並懂得尊重生命。本教材特別連結3個自錄的影片檔，加深加廣本教材內容。另外，故事導讀加入自編的歌曲，讓學生邊聽邊唱，對故事印象更深刻。故事導讀及標點符號教學後，加入互動式動動腦時間，引起學生學習興趣。
（二）教學規劃
1.教學目標：
           1.能專心聆聽教師講述繪本的內容。

2.能踴躍發表及討論問題。

3.能認養家中的工作讓家人的心更凝固。

4.對於自己份內的工作能夠善盡責任。

2.教材來源：
  自編

3.教學研究
（1）教材分析：
             《紅公雞》的內容很貼近孩子的生活經驗，配上有趣的插圖（從人的肢體
變成豬的意象），應該比較容易引導孩子瞭解：家事是家裡每個人的事，不
是媽媽一個人的。
（2）學童分析：
      低年級學童多半仰賴大人的照顧者，家事的承擔較少。希望藉

由此繪本傳達每個人都有為家服務的義務，不但訓練學童生活

技能，也能培養學童對家庭的責任感。
（3）教學資源：
     繪本《紅公雞》、單槍、電腦
（4）統整領域：
              語文、綜合、家庭
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	紅公雞
	能專心聆聽教師講述繪本的內容
	3-3-2 了解傳統性別角色的限制
	語文

資訊

	
	能踴躍發表及討論問題。
	4-1-1認識性別角色發展與性別角色刻板印象
	性平

	
	對於自己份內的工作能夠善盡責任。
	2-1-6瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任

3-1-1覺察自我應負的責任
	家庭

生涯

	
	
	
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

繪本導讀
	（一）準備活動

師：繪本、單槍、電腦

生：無

教具：學習單、獎勵卡
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

1. 請小朋友觀賞YA！散步去VCD。
小黃鳥帶領大家到農場拜訪穿著大禮服的火雞姑媽、伸著長脖子的白鵝姊姊、愛吵架的鴨伯伯和翹著油亮大尾巴的大公雞一家人，大公雞還要帶我們去拜訪紅公雞。
	參與討論的態度


	單槍、電腦

	
	（三）發展活動（30分鐘）

3討論繪本內容
（1）這本書的主角是誰？
（2）蛋是從那兒來的？
（3）紅公雞找誰幫忙孵蛋？
（4）紅公雞決定自己孵蛋的原因有哪些？
（5）農場裡的動物對紅公雞孵蛋有什麼看法？
（6）紅公雞在夢中夢見這顆蛋孵成了哪些動物？
（7）這顆蛋是幸運蛋還是倒楣蛋？為什麼？
（8）你覺得紅公雞是一隻怎樣的雞？
（9）如果是你撿到這顆蛋，你會怎麼處理？
（10）看完這本書你有什麼想法？請發表給大家分享。
	認真觀看《朱家故事》

了解故事情境
	

	
	（四）綜合活動（分鐘）
師：教師總結與歸納
紅公雞孵蛋成功，引導小朋友兩性平等的概念並培養熱愛生命的情操。大多數的人認為生蛋和孵蛋是母雞的責任，其實，只要你願意付出愛心，有責任感，公雞也可以完成孵蛋的重責大任，並且好好照顧小雞。在家中，媽媽是好的照顧者，其實透過學習，有愛心有責任感，男生也可以是好的照顧者，當個好爸爸，一同分擔照顧和教養孩子的責任。～本活動結束～
	
	

	活

動

二

：

我

是

紅

公

雞
	1欣賞繪本中的圖畫及紅公雞的各種表情和姿勢，鼓勵小朋友仔細觀察線條並大膽著色。
	參與討論
	單槍、電腦

	
	2. 學生看蠟筆刮畫簡報，知道完成蠟筆刮畫需要準備的工具和蠟筆刮畫的每一個步驟。
(1)構圖：紅公雞的各種表情擇一畫在畫紙上。
(2)先在紅公雞身上用力塗滿黃色再塗上紅色。
(3)用蠟筆在紅公雞身上刮出羽毛的紋路。
(4)前景配上綠色系列的草地。
(5)背景加上遠山、太陽或其他景物。
	認真繪畫
	單槍、電腦

	
	3學生實作，老師行間巡視並指導。
4將學生完成的作品拍照，作成簡報，讓學生展示作品，互相觀摩欣賞。
	
	

	

	 活

動

三
：

好

戲

上

場
	一、準備活動
1.教學準備
1老師播放好戲上場的簡報，介紹兩種戲劇的形式：舞台戲和紙偶戲
2播放紅公雞舞台戲，讓學生觀賞精采的演出，師生共同討論演出內容。
	
	

	
	二、發展活動
1播放紅公雞紙偶戲，讓學生觀摩學習
2事先請小朋友製作紅公雞、蟒蛇、母雞、貓頭鶯、鱷魚、恐龍和小雞的紙偶。
3全班分成六組討論劇情及出場順序，老師行間巡視指導小組如何合作。
4好戲上演，互相觀摩演出。
	能充分表達
自己的看法
	

	
	三、綜合活動
學童上台發表演出心得
	
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	學生能樂於向同學分享自己的經驗。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	學生能比較家中家務分配的情況。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	學生能樂於向同學分享自己的經驗。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能專心聆聽教師講述繪本的內容。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
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一年（  ）班的（        ）
	書   名
	
	圖書編號
	

	作   者
	文：                   圖：

	問    題    追    追    追

	◎你認為這本書最好看的部分是（請打ˇ，可以複選）：

□故事內容很精采     □ 裡面圖畫很漂亮

◎紅公雞決定自己孵蛋時，母雞們的態度是：（可以複選）

      □看不起他           □非常佩服他        

□很熱心幫助指導他

◎如果你是撿到那顆蛋的紅公雞，你會願意像母雞一樣孵

蛋嗎？  □我願意             □ 我不願意

因為 (                                        )

◎看到紅公雞孵蛋，我想對紅公雞說……

   【                                】

               

	語詞聯想
	紅公雞→【     】→【      】→【     】

	看完這本書，請你把故事裡面最精采的內容，畫下來和大家一起分享！

	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
一年級性別平等課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級性別平等課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	紅公雞

	單元活動名稱
課程內涵
	繪本導讀
	我是紅公雞
	好戲上場

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	2欣賞表現與創新
	ˇ
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	ˇ
	ˇ

	
	4表達溝通與分享
	
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	
	
	

	
	9主動探索與研究
	
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	
	ˇ
	ˇ

	多
元
智
慧
	語文智慧
	
	ˇ
	ˇ

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	

	
	人際智慧
	
	ˇ
	ˇ

	
	內省智慧
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	

	
	性別教育
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	環境教育
	
	
	

	
	家政教育
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	資訊教育
	ˇ
	ˇ
	

	
	海洋教育
	
	
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級性侵害防治課程教學設計
	主題名稱
	不要親親
	設計者
	陳秋忍

	適用年級
	一年級
	授課節數
	3節(120分)

	學校課程內涵

	●關鍵能力
	■閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析

（一）設計理念：
   透過繪本讓孩子學習表達心裡的想法，勇敢的表達不舒服、害怕的感覺，勇敢的說「不」，透過娃娃讓孩子認識自己的身體，了解什麼是隱私，並學會尊重自己身體與別人身體。
（二）教學規劃
1.教學目標：
         1.1能知道如何保護自己的身體，避免受到性侵害
         1.2能討論、分享生活中不合理、健康受到傷害等經驗。

         1.3能與朋友和平相處，彼此尊重對方的感覺

2.教材來源：
  自編
3.教學研究
（1）教材分析：
    蓮娜真的受夠了！雖然她的家裡常常有客人來是一件很好的事，但是那些客人每次都要用親親來問候她，讓她很受不了。但是她能怎辦呢？在她爸爸生日聚會的時候，她突然想到一個法子。她變成一隻大象，鼓足勇氣，跟大人說出她不喜歡的事；而這個法子帶來了很大的影響…透過繪本討論，激發孩子的同理心，師生共同討論如何面對問題，如何解決問題。
（2）學童分析：
     學童性本善，對大人都抱著聽話順從的心理，尤其是熟識的人，但基於預防的觀點，教導學童懂得身體隱私處的重要，進而尊重別人，學會兩性相處之道。
（3）教學資源：
      繪本、單槍、電腦、紙娃娃服裝
（4）統整領域：

     語文、健體
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	不要親親
	能知道如何保護自己的身體，避免受到性侵害

	2-1-1保護自己的身體，避免受到性侵害。
	健康

	
	能討論、分享生活中不合理、健康受到傷害等經驗。


	2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權
	語文

	
	能與朋友和平相處，彼此尊重對方的感覺
	2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

	人權


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

不

要

親

親
	（一）準備活動

1.師：單槍、電腦、繪本、紙娃娃的衣服
2.生：無
3.教具：獎勵卡
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

教師引導學生觀察繪本封面，猜測故事內容
	能自行完成拼圖


	身體拼圖

	
	（三）發展活動（30分鐘）

♥準備活動

老師說故事

和小朋友分享繪本

『不要親我』

-------第一節結束-------
	勇於上台報告

參與討論

尊重別人發言
	紙娃娃的衣服

	
	～本活動結束～
	
	

	活

動

二

：

我

有

話

要

說
	（一）準備活動（10分鐘）

教師簡要複習不要親親繪本一文

	專心聆聽故事
	

	
	（二）發展活動（20分鐘）

根據繪本進行閱讀討論：

問題討論：老師揭示問題（寫於海報紙上），學生討論

♥發展活動

老師提問：

(1) 小朋友你喜歡客人到你家嗎？

(2) 蓮娜為什麼不喜歡客人到她們家？

(3) 小朋友你喜歡大人親你嗎？

(4) 蓮娜為什麼不喜歡歐嘉阿姨親她？

(5) 蓮娜為什麼不喜歡艾爾文叔叔親她？

(6) 蓮娜為什麼不喜歡皮爾茲奶奶親她？

(7) 蓮娜為什麼不喜歡菲夫克爺爺親她？

(8) 蓮娜晚上做了什麼噩夢？

(9) 蓮娜想到什麼方法？

(10) 如果有人對你做了會讓你做惡夢的事情你會怎麼處理？


	參與發表
	單槍、電腦、繪本

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
教師統整：歸納統整學生討論內容

（1）身體有些地方不可以隨便讓別人摸

（2）別人隨便摸我時，我會大聲說「不」

（3）有人要用東西和我交換讓他摸一下，我會勇敢拒絕

（4）有人要我在不適當的地方脫衣服，我會說「不」

（5）遇到危險時，我會保持冷靜並想辦法保護自己
～本活動結束～
	以完整句子完成學習單
	

	活

動

二

：

身
體
的

主

人
	（一）準備活動（10分鐘）

老師展示沒有穿衣服的男女娃娃各一個。

老師介紹這兩個娃的身體各個器官然後討論各個器官的功能。（從頭、眼睛、鼻子、嘴巴、耳朵，依順序開始，然後就各部位討論其功用。）

	
	

	
	（二）發展活動（20分鐘）

問題討論：

老師提問

（1）這兩個娃娃和我們哪裡不一樣？

（2）為什麼要幫娃娃穿上衣服？

討論學習單

老師提問

（1）學習單上有一個男娃娃和一個女娃娃，請你幫他圈出來他（她）不想要被人碰到的地方，以及他（她）願意被人碰的地方。

（2）小朋友如果有人想要碰你的隱私處你該怎麼辦？
	
	

	
	（三）綜合活動（10分鐘）

♥綜合活動

1. 老師綜合小朋友的意見，教導正確的處理方式。

2. 老師教導孩子要尊重彼此的身體，不可任意侵犯別人的身體

3. 老師教導孩子，如果有人侵犯你的隱私處時，該如尋求協助。

     本活動結束～
	
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能尊重每一個人身體的自主權
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能與同學和平共處
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	上課參與討論，能傾聽別人發言
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能說出自己身體的隱私
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能不隨意碰觸別人身體的隱私處
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	用心完成學習單
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


身體的主人

   年    班  姓名：      座號：
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請你幫這兩個娃娃，用紅色塗上他不想讓人碰的地方，用綠色塗上他願意被碰的地方！
[image: image3.png]


                                        
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
一年級性侵害防治課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
一年級性侵害防治課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	不要親親

	單元活動名稱
課程內涵
	繪本導讀
	我有話要說
	身體的主人

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	ˇ
	

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	2欣賞表現與創新
	ˇ
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	
	ˇ

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	
	
	

	
	9主動探索與研究
	
	ˇ
	ˇ

	
	10獨立思考與解決問題
	
	ˇ
	ˇ

	多
元
智
慧
	語文智慧
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	ˇ
	
	

	
	空間智慧
	ˇ
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	

	
	人際智慧
	
	ˇ
	ˇ

	
	內省智慧
	
	ˇ
	ˇ

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	ˇ

	
	生涯發展教育
	
	
	

	
	性別教育
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	環境教育
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	

	
	資訊教育
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	海洋教育
	
	
	


